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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 3543/2-3-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ν. Μηταράκης, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σχετικά με τον καθορισμό ειδικών μέτρων για τη γεωργία στα Μικρά Νησιά Αιγαίου Πελάγους, 
σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 229/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, υλοποιείται πρόγραμμα στήριξης, προκειμένου να αμβλυνθούν 
οι ιδιαίτερες δυσχέρειες που απορρέουν από τον νησιωτικό τους χαρακτήρα, τη μικρή έκταση, το 
ορεινό ανάγλυφο τις κλιματικές συνθήκες και την απόστασή τους από τις αγορές. 

Για την επίτευξη του πρώτου στόχου του προγράμματος εφαρμόζεται το μέτρο «Ειδικό Καθεστώς 
Εφοδιασμού» και πιο συγκεκριμένα: 

(α) ενίσχυση για την εξασφάλιση του εφοδιασμού των ΜΝΑ σε βασικά προϊόντα για κατανάλωση 
από τον άνθρωπο, για μεταποίηση ή για να χρησιμοποιηθούν ως γεωργικές εισροές και 

(β) ενίσχυση για την εξασφάλιση δίκαιου επιπέδου τιμών για τα βασικά προϊόντα που προορίζονται 
για κατανάλωση από τον άνθρωπο ή για ζωοτροφές. 

Τα οικονομικά μεγέθη που διατίθενται ανά έτος είναι:

• Ζωοτροφές (Animal feedings): 6.250.000,00€

• Άλευρα: 295.000,00€

Όσον αφορά στον εφοδιασμό των Μικρών Νησιών του Αιγαίου Πελάγους με ζωοτροφές, 
αναφέρεται ότι, σε εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 229/2013 και της υπ’ αριθμ. 321815/04-
09-2007 ΚΥΑ (άρθρο 5), η Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει καταρτίσει, με βάση τις εισηγήσεις των Διευθύνσεων Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Κτηνιατρικής των χωρικά αρμόδιων Περιφερειακών Ενοτήτων, και λαμβάνοντας 
υπόψη τους οικονομικούς περιορισμούς του εγκριθέντος προγράμματος, πίνακα με το ετήσιο 
ισοζύγιο των ποσοτήτων εφοδιασμού των Μικρών Νησιών του Αιγαίου Πελάγους με ζωοτροφές. Ο 
εν λόγω πίνακας ισοζυγίου αφορά στην εκτίμηση των ποσοτήτων των ζωοτροφών που πρόκειται να 
μεταφερθούν στα Μικρά Νησιά του Αιγαίου Πελάγους (Ομάδα Α’ και Ομάδα Β’) για το έτος 2026. 
Περιλαμβάνει την αρχική κατανομή ποσοτήτων με τους επιδοτούμενους του προγράμματος 
Κωδικούς Συνδυασμένης Ονοματολογίας (ΚΣΟ) ανά νησί ή Περιφερειακή Ενότητα.
Η Χίος κατατάσσεται στα νησιά της Ομάδας Β’, το προβλεπόμενο ποσό επιχορήγησης για τις 
μεταφερόμενες ποσότητες ζωοτροφών είναι 32 €/ton και, για το έτος 2026, η πρόβλεψη αφορά σε 
μεταφορά 14.500 ton επιδοτούμενων ζωοτροφών. Η τελική κατανομή ποσοτήτων ανά δικαιούχο και 
η πληρωμή των τελικών δικαιούχων είναι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Άμεσων Ενισχύσεων και 
Αγοράς (ΔΑΕΑ) της Γενικής Διεύθυνσης Ελέγχων, Ενισχύσεων και Πληρωμών (ΓΔΕΛΕΠ) της ΑΑΔΕ 
(πρώην ΟΠΕΚΕΠΕ).
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Αναφορικά με την ενεργοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων για τη στήριξη του κλάδου των 
κτηνοτρόφων της Χίου, επισημαίνεται ότι, στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο του ΣΣ ΚΑΠ, 
μέσω των Χρηματοδοτικών Εργαλείων, θα δίδεται η δυνατότητα σε όλες τις επιχειρήσεις του 
πρωτογενούς τομέα (φυσικά, νομικά πρόσωπα και συλλογικά σχήματα) και, μεταξύ αυτών, σε 
κτηνοτρόφους, να λάβουν τραπεζική χρηματοδότηση με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους για την 
υλοποίηση επενδύσεων, αλλά και για την ενίσχυση της ρευστότητάς τους μέσω κεφαλαίων κίνησης. 
Η στήριξη μέσω κεφαλαίου κίνησης θα συμβάλλει στη μείωση του αυξημένου κόστους της 
παραγωγικής δραστηριότητας και θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί, μεταξύ άλλων, για την αγορά 
ζωοτροφών από τους κτηνοτρόφους της Χίου.
Έως τον προσεχή Ιούνιο, θα προκηρυχθεί το μέτρο των σχεδίων βελτίωσης, στο πλαίσιο του ΣΣ ΚΑΠ 
2023-2027. Επιλέξιμοι είναι όλοι οι γεωργοί και κτηνοτρόφοι, για τους οποίους, στην Περιφέρεια 
Βορείου Αιγαίου, προβλέπεται ενίσχυση, ανάλογα με το είδος της επένδυσης από 60% έως 70%, 
ενώ για όλους τους νέους γεωργούς της πρόσκλησης του έτους 2025, προβλέπεται ενίσχυση στο 
70% της δαπάνης των επενδύσεων.

Σε ό,τι αφορά στην ύπαρξη και αξιοποίηση εναλλακτικών βοσκήσιμων εκτάσεων στο νησί της Χίου, 
αρμόδια υπηρεσία να απαντήσει είναι η ως άνω αναφερόμενη ΓΔΕΛΕΠ της ΑΑΔΕ (πρώην ΟΠΕΚΕΠΕ), 
που έχει και τη συνολική εικόνα του χαρτογραφικού υποβάθρου της χώρας.

Για την αποκατάσταση των καμένων εκτάσεων, αρμόδια είναι η Δασική Υπηρεσία, η οποία εκδίδει 
και σχετική απαγορευτική διάταξη που απαγορεύει τη βόσκηση της περιοχής, ώστε να διασφαλισθεί 
η φυσική της αναγέννηση. Ως εκ τούτου, αρμόδιο να απαντήσει για το συγκεκριμένο θέμα είναι το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προς το οποίο διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 
3543/2-3-2026 με το παρόν έγγραφο.

Τέλος, για τα θέματα που θίγονται στην εν λόγω Ερώτηση και άπτονται των αρμοδιοτήτων του 
ΕΛ.Γ.Α. (Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων), διαβιβάζεται συνημμένα το υπ΄αριθμ. 
πρωτ. 2411/4-3-2026 σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 2411/4-3-2026 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
        Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
         Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Εσωτερικών
         Γραφείο κ. Υπουργού
4. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας
         Γραφείο κ. Υπουργού
5. Βουλευτή κ. Ν. Μηταράκη
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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